



# 第40个教师节师德故事宣讲活动举行

9月9日,常州市第40个教师节师德故事宣讲活动在江苏省常州高级中学举行,现场为全国教育系统先进集体和先进个人代表颁发纪念奖杯。常州市委书记陈金虎出席活动并讲话,强调要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于教育的重要论述,聚焦办好人民满意的教育,深化教育综合改革,持续擦亮“常有优学”民生名片。

陈金虎代表市委、市人大、市政府、市政协,向全市广大教育工作者和离退休教职工致以节日问候和崇高敬意,向长期以来关心、支持常州教育事业发展的社会各界人士表示感谢。他指出,广大教师和教育工作者坚守立德树人、教书育人初心,在三尺讲台上默默耕耘、无私奉献,以辛勤汗水诠释了新时代人民教师的高尚师德与责任担当,以实干实绩培养了一批又一批优秀人才,为城市发展注入了不竭动力。

陈金虎指出,城市发展的希望在教育,教育振兴的关键在教师。常州的高质量发展离不开高水平的教育,也迫切需要一支高素质专业化的教师队伍。希望广大教师和教育工作者始终牢记为党育人、为国育才的初心使命,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,以德立身、以德立学、以德施教,帮助学生扣好人生的第一粒扣子。要提高躬耕教坛的专业素养,树立严谨治学精神和改革创新意识,始终扎根教学一线,注重更新教学理念、创新教学方法,努力成为学识渊博、业务精湛的治学之师。要弘扬宽仁博爱的奉献精神,用爱心、知识、智慧点亮学生心灵,帮助学生筑梦、追梦、圆梦,让他们都有人生出彩的机会。



常州教育供图

陈金虎强调,崇文尚学、尊师重教是常州血脉里一直流淌着的文化基因。全市各级党委政府要一以贯之坚持教育优先发展,在组织领导、发展规划、资源保障、经费投入上加大力度,给予教师更多关心关怀,大力营造尊师重教的社会风尚,让广大教师在岗位上有幸福感、在事业上有成就感、在社会上有荣誉感。

现场活动分为“弦歌不辍——致芳华”“砥砺深耕——铸情怀”“笃行致远——再出发”三个篇章,以歌舞、讲述、短片、宣誓等多种形式,展现全市教育工作者扎根教育一线、潜心立德树人、努力奋进担当的精神风貌,激励广大教师牢记为党育人、为国育才使命,努力成为党和人民满意的“四有”好老师。刘磊 曹奕 陆文杰

刘磊 曹奕 陆文杰

刘磊 曹奕 陆文杰

## 相关新闻

### 钟楼：致敬光荣在岗老教师

9月9日,钟楼区举办第40个教师节主题活动。活动现场为坚守班主任岗位25年、光荣在岗30年等教师代表颁发证书。

钟楼区委书记沈东强调,全区广大教育工作者要在心怀使命中深耕教育事业,心系“国之大者”,大力弘扬教育家精神,潜心提升内功,争做“优秀的人”,培养“更优秀的人”;怀揣仁爱之心,当好学生健康成长、放飞梦想的铺路石和引路人;在攀升跨越中谋划教育未来,聚焦转型抓学前教育,聚焦提质抓义务教育,聚焦协调抓各类教育;在重点突破中加强教育惠民,深化学校食堂改革,严格落实“双减”要求,创新探索数字平台;在齐抓共管中凝聚教育合力,坚持“五个优先”,及时解决教育改革发展过程中遇到的重大问题,各板块和相关部门主动作为、紧密协作,以实际行动全力支持教育事业,全面营造尊师重教的良好氛围。孙浩 陆文杰

### 万里送药 互联网医疗传递援疆情

近日,乌恰县人民医院收治了一名早孕保胎患者,需要使用专科药品注射用绒促性素,但乌恰县人民医院并无该药,恰逢常州市妇幼保健院互联网医院与乌恰县人民医院专线开通,可以实现线上问诊,药品快递到家。面对患者期盼的目光,援疆专家戚慧医生立即联系常州市妇幼保健院,通过互联网医院进行线上开方快递药品。

在戚慧的指导下,患者通过“常州市妇幼保健院互联网医院”进行线上挂号,互联网医院专家接诊后线上开具药品注射用绒促性素,药师线上对处方专业审核后快马加鞭将药品打包寄出。乌恰县与常州市相距5000公里,3天后,患者顺利拿到药品,激动地表示:“这个网真好真方便,太感谢常州医生了!”

据了解,互联网医院是在线诊疗的网络平台,具有咨询、随访、慢病管理等功能,可实现在线挂号、开单、开药、缴费、复诊、咨询,同时具备药品邮寄服务。这种新型诊疗模式减少患者排队等候的时间,大大提高了就医体验,让诊疗更高效、更便捷。钱丽 陆文杰

# 孤傲绚烂的“诗国彗星”,吸引20万人共情

十八世纪的诗坛,怎能不提“天才诗人”黄仲则。他的一生虽然短暂,却如彗星般划过夜空,留下了璀璨的光芒。9月7日下午,河海大学教授、江苏省地域文化研究会副会长纪玲妹应邀登上“青果思享会”讲台,带领大家走进黄仲则的才情世界。

## 一颗绚烂的彗星

“天下名士有部落,东南无与常匹俦”。清代,常州出现了文化高峰,名人辈出、学派林立,如常州学派、阳湖文派、孟河医派、毗陵诗派等。

纪玲妹认为,在这璀璨的群星中,最为瞩目的一颗则是黄仲则。他是“毗陵七子之首”,人们称他为“清代李白”。袁枚的诗这样写道:“常州星象聚文昌,洪顾孙杨各擅场。中有黄滔今李白,看潮七古冠钱塘。”诗中最后两句便是称赞黄仲则的。

19岁时,黄仲则就写下了《观潮行》《后观潮行》两首诗,一下子声名鹊起,天下传唱。《观潮行》的最后两句“潮生潮落自终古,我欲停杯一问之”深得袁枚喜爱。

16岁时,黄仲则参加考试,于三千人中考取第一,鹤立鸡群。他也写下了《少年行》这首诗,这也是他为数不多的比较豪放的一首诗。黄仲则一生诗词成就极高,《两当轩集》中有一千多首诗,《竹眠词》中有二百多首。

纪玲妹介绍,黄仲则的感怀诗成就最高,抒写了身世之痛、怀才不遇之感和孤独愤懑之情,字字肺腑,句句血泪。“贫”“穷”“病”“孤”是黄仲则诗作的“关键词”,展现了他矛盾纠结的一生和凄苦忧伤的诗风。

《别老母》中“惨惨柴门风雪夜,此时有子不如无”字字沉痛,不忍卒读。《都门秋思(其三)》中最后两句“全家都在风声里,九月衣裳未剪裁”,

写出了一家人在京城困顿的生活。

纪玲妹认为,黄仲则不仅诗写得,词也写得好,刚柔相济,豪放与婉约兼具。“黄仲则的词可与纳兰性德词相媲美,在清词乃至整个词学史上有一定的地位。”纪玲妹带领大家赏析了黄仲则的《忆秦娥·湖天阔》和《风马儿·幽忆》两首词。

## 一颗孤傲的彗星

有人说“天才注定是孤独的”,正如“高处不胜寒”。纪玲妹表示,黄仲则的一生也是孤独的,他的孤独表现在很多方面。

才高者多孤独。黄仲则早慧,9岁就写出了“江头一夜雨,楼上五更寒”这样的诗句。

其次他的性格孤傲,落落寡合。“不是没有人接济他,而是他不愿意接受别人的施舍。”纪玲妹说。

在《杂感》一诗中,他写下一名句“十有九人堪白眼,百无一用是书生”,意思是官场儒林中十人里有九人我对他投以白眼,但如今百事派不上一点用场的却是我这样的读书人。

纪玲妹表示,这首《杂感》并不是黄仲则晚年写的,而是他19岁乡试落榜后写的,没想到一语成讖,预示了他的一生。

黄仲则的一生也是孤独的。他4岁丧父,12岁到16岁,他的祖父、祖母、兄长相继去世,只剩他和母亲相依为命。21岁,龙城书院老师去世,黄景仁非常悲痛,认为知己已死,世间已无可留恋,便开始浪游。27岁进京,谋了个《四库全书》馆校

录典籍的职务。35岁,受债主所迫抱病离京,最后病重客死他乡。好友洪亮吉送其灵柩回常州,葬于阳湖永丰西乡(今北环小学)。

纪玲妹表示,黄仲则的科举之路也十分坎坷,13年考了8次乡试都没有考中一个举人,这也导致他孤独没有师友的陪伴。

在情感上,黄仲则有两次用情至深但最终无果的情感经历,一次是青梅竹马式的初恋,另一次是才子佳人式的浪漫。情感的受伤,也让他写下了“似此星辰非昨夜,为谁风露立中宵”的名句。

黄仲则以其个性鲜明、独具一格的诗风,成为中国诗歌星空中一颗绚烂的寒星,一颗孤傲的彗星。

## 20万人在线共情

“青果思享会”是常州市委宣传部重点书香阅读品牌活动和天宁区“青果书香”阅读品牌系列活动之一,是“中吴风雅颂”城市文化IP矩阵中的公益阅读品牌。自2020年举办以来,围绕“遇见大师”“品读名士”“慢享书香”三大主题系列,定期邀请国内文化艺术和社科理论界专家学者登上讲台,让广大市民在家门口就能品尝一杯“常州文化下午茶”。

本期“青果思享会”为2024年第8期(总第40期),由常州市委宣传部(市文明办)、市委党史工委(地方志办)、常州市全民阅读促进会、晋陵集团指导;天宁区委宣传部(文明办)、晋陵文旅、常州市黄仲则诗词研究会主办;天宁区全民阅读促



“青果思享会”活动现场 张敏 邹嘉丞 摄

进会、现代快报、常州捌伍当代艺术馆承办;青果巷历史文化研究院、常州市口述史研究院、常州殷舟诗社协办。

线上,活动进行了全程网络直播,吸引20.69万人在线聆听。线下,文学爱好者、市民以及大学生齐聚一堂,共同跟随纪玲妹走进黄仲则的诗词世界,寻找力量和共鸣。讲座尾声,纪教授还用常州吟诵的方式,带领大家一起诵读黄仲则的《都门秋思》,将整场活动气氛推向高潮。

72岁的冯乃庄是“青果思享会”的忠实粉丝了,平时她在上海带孩子,回到常州一有时间便会来听讲座。现场她边听边记录,十分认真。“之前也知道黄仲则,这次老师讲得更深入,听得很过瘾,受益匪浅。”“生活低配,灵魂顶配。”文化爱

好者李晓嫒听完讲座,如此总结黄仲则的一生,“讲座太棒了,这杯‘下午茶’营养得很!”

为讲好常州历史名人故事,彰显常州深厚的人文底蕴,常州建有黄仲则故居,成立了黄仲则诗词研究会,推出了“仲则学堂”等,并于今年启动了“诗国常州”主题游径,通过一堂行走的“历史课”,让研学者感受“诗国常州”的魅力。张敏

## 本期推荐书目

### 《黄仲则评传》

作者:纪玲妹

推荐理由:清代诗坛,留下名句的诗人,如果说黄仲则是第二,那是没有第一的。其诗歌在后世的影